高校招生录取工作启动后,一些不法分子利 用考生和家长的急切心理,通过编造不实信息、 虚假夸大宣传、制造报考焦虑等方式,借助高科 技手段实施诈骗。日前,教育部会同有关部门,

结合近年来个别地方出现的一些案例,郑重提醒 广大考生和家长,应从正式渠道了解、确认考试 招生政策和信息,一旦遇到谎称花钱能上好大 学、好专业,分数不够也能上大学等情况,要保持 清醒头脑并及时报警,切勿轻信各种团伙和个人

> 收到"疑似作弊"短信 切勿陷入骗局

高考后,有考生收到"某教育部门"或"某招生

不法分子通过非法途径搜集考生信息,向考

生发送所谓"疑似作弊"的通知短信,实施精准诈

骗。考生一旦回拨电话,就可能被不法分子借机

搜集更多个人信息或以"处理作弊行为"为由实

施诈骗。广大考生和家长切勿轻信任何涉高考

作弊违规的短信、电话,尤其不要轻易点开相关

链接。如果收到此类短信,请第一时间通过官方

渠道向教育部门、招生考试机构核实确认信息的

"内部渠道""内部指标"不可信

2022年,考生家长周先生找到对外宣称有

门路能拿到"军校内招名额"的贺某。贺某以跑

腿费、打点费等为由,向周先生索取37.5万元。

直至招生工作结束,周先生的女儿都没有被贺某

所承诺的学校录取,贺某以考试成绩不够等理由

生家长宣称自己和国内许多知名艺术院校都有

合作,可以帮助未在录取范围内的考生通过"计

划内预留名额"的方式进入这些艺术院校,先后

家长的急切心态和侥幸心理,声称有内部特殊渠

道、掌握内部招生名额,或是能通过"定向招生'

"委培招生"等名义"降分录取"考生。有的甚至

还伪造公文印章,冒充军队机关或招生部门工作

生计划由省级招生考试机构统一向社会公布,未

经有关省(区、市)公布的招生计划一律不得安排

招生。高校在招生省份未完成的招生计划,须通

过公开征集志愿录取。高考录取过程中不存在

所谓的"内部指标"。考生及家长要高度警惕此

类谎称"花钱能买大学名额"的诈骗信息,切勿上

认清不同教育类型

切莫马虎"上错学"

取费""手续费"等。考生和家长花钱拿到"录取 通知书",入学后方知上当受骗。甚至有的考生 拿到毕业证书时,才发现根本不是普通高等教育

学历证书,而是成人高等教育学历证书或跟班学

一样的,所取得的毕业文凭也是不一样的。考生

和家长务必要认真辨别普通高等教育与其他教育

伪造录取通知书

擦亮眼睛看仔细

目前,我国高等教育除了普通高等教育之外, 还有成人高等教育、远程网络教育、高等教育自学 考试等多种形式。不同招生类别的入学条件是不

习文凭证明,白白浪费时间和学费。

形式,选择适合自己的学习进修方式。

有些考生高考分数达不到高校录取要求,但 考生和家长仍对上大学有强烈渴望,以为多交钱 就能走捷径,从而被不法分子利用,交纳高额"录

高校招生录取有严格的工作流程。高校招

同年,某艺术教育培训机构负责人刘某向考

高校招生录取期间,一些不法分子利用考生

真实性,如遭遇诈骗应第一时间拨打报警电话

考试机构"等发来的短信,短信中称在考场监控录 像回放倒查中发现考生存在疑似作弊行为,将取 消考生的高考成绩,并要求拨打短信中留下的电 话号码咨询确认。如果考生和家长拨打该电话, 诈骗分子将一步步套取信息,诱导他们点击网址

链接或下载App,要求缴纳费用或保证金等。

■【「高考直通车

高招录取期间

谨防上当受骗

教育部提醒:

的蛊惑。

【现象】

【现象】

搪塞推托并拒绝退款。

骗取9名家长90余万元。

人员,以达到骗取钱财的目的。

【提醒】

当受骗。

【现象】

【提醒】

【现象】

标识。 考生和家长应认准"官网"标识,通过官方发 布、认证的网站确认录取信息,收到录取通知信 息时要注意甄别,切勿打开来源不明的网站链

不法分子冒充高校招生办工作人员,向考生 寄送伪造的录取通知书,发送相关录取短信,甚 至伪造虚假招生网站,诱骗考生将学杂费打入指 定银行账号,或是以其他理由获取个人隐私信 息,进而骗取钱财。 【提醒】

教育部会同有关部门深入实施2024高考护 航行动,开展"点亮权威考试招生机构官网标识" 专项行动,已协调有关互联网平台对省级招生考 试机构和高校官方网站、微信公众号等进行权威

接,切勿在未核实账号真伪的情况下轻易转账。

(据教育部官网)

傅后鑫通过触摸来阅读盲文书籍。海南日报全媒体记者 张琬茜 摄

海南(海口)特殊教育学校12名学生被多所院校录取

# "折翼天使"圆梦高考

■ 海南日报全媒体记者 张琬茜

盛夏校 园,鸟鸣阵 阵。日前,喜 教育学校-

**■** 关注

录取通知书

讯陆续传入海 南(海口)特殊 在 2024 年残 疾考牛单考单 招考试(俗称 特殊教育"高 考",以下简称 单考单招考 试)中,该校12 名高三学生脱 颖而出。6名 视障学生和6 名听障学生, 分别被河南推 拿职业学院、 浙江特殊教育 职业学院、郑 州师范学院等 院校录取。他 们克服了重重 困难,在求学 路上步履不 停,最终迎来 梦想花开的时

刻。

### 视障学生怀抱"大学梦"

教育周刊 WEEKLY

将眼睛贴近书本,才能一行行慢 慢阅读……这是海南(海口)特殊教育 学校高三学生许辉煌的日常学习生 活。由于患有视障,低视力的他接收 知识的速度要比普通学校学生慢得

许辉煌告诉海南日报记者,他平 时除了完成学业外,还要为盲人父亲 买药,帮忙照看家中的按摩店。为了 掌握一项生存技能,他跟父亲学习过 一些按摩推拿的手法。但是,由于缺 乏系统的理论学习,按摩手法不科学、 发力点不准确等问题接踵而至。

在学校学习按摩后,许辉煌开始 萌生出上大学继续深造的想法,"我想 多学一点,将来才能更好地适应社

许辉煌的同学傅后鑫也有一个 "大学梦"。这个阳光开朗的男孩浓眉 大眼,笑容灿烂。由于视力全盲,音乐 成了他的好伙伴。

"特殊教育学校的艺术教育,能帮 助视障学生跨越视力障碍,引导他们 更好地认识世界、调节自身情绪。"海 南(海口)特殊教育学校教师李儒书 说。在他的指导下,傅后鑫开始学吹 小号,并成为学校乐队的一员。

上高中后,得知有学长学姐考入 大学,傅后鑫深受鼓舞。他在一名学 长的鼓励下,立志要考上大学,"人生 就像一部电影,每个人都是自己这部 电影的导演。掌握一门实用的技术, 才能让我以后拥有稳定的生活"

作为许辉煌、傅后鑫等人的班主 任,海南(海口)特殊教育学校启明部 教师符明秀说,"这些孩子年纪还小, 如果有机会读大学,将来就能多一条 出路。希望他们都能以技能立身,自 食其力过上更好的生活。"

#### 迈向"象牙塔"之路

厚厚的大开本、密集的小凸点 ……对于全盲学生而言,盲文课本里 的无数个小凸点就是他们构建知识框 架的"砖瓦"。"书里的风景需要靠触摸 才能感知。"近日,傅后鑫一边用指尖 轻轻触摸盲文课本,一边对海南日报

为了更好地学习理论知识,除了 上课听讲外,傅后鑫还借助"盲医考" App学习盲人医疗按摩考试知识。 他通过听书的方式,反复聆听知识点 解读。遇到信息量较大的章节,他就 删繁就简,学习重点内容。为了缓解 备考压力,他平时会听听音乐。

据介绍,康复治疗相关专业的单 考单招考试,除了考查视障学生的理 论知识,还重点考查掌揉法、肘压法、 肘滚法等按摩推拿手法。符明秀表 示,由于视障学生看不到示范动作,她 在课堂上教授按摩手法时,要手把手 指导每个学生学习体会,通过手型的 不同变化感受发力位置等。

"他们取得点滴进步都很不容 易。很多学生在课余时间还积极主动 向我请教。"符明秀说,平时,她会引导 学生相互交流、学习,为对方答疑解

追寻着心中那束光,傅后鑫日前 被浙江特殊教育职业学院康复治疗 技术专业录取。"开学后,我要好好逛 逛新校园!"言语间,他难掩激动之

#### 在无声世界里,"听"见 花开的声音

日前,海南(海口)特殊教育学校 6名听障学生,凭借艺术特长被郑州 师范学院、长沙职业技术学院等院校 录取,黄启健和陈江便是其中两位。

热身、起跳、旋转……日前,在学 校舞蹈教室里,黄启健默数节拍,再现 今年参加单考单招考试时表演的舞蹈 《孔乙己》片段。尽管身处无声的世 界,他仍能精准地完成每一个动作,舞 姿轻盈优美。

黄启健从初中开始学跳舞,与舞

蹈结缘多年。为了备考,他除了在课 堂上努力学习,每天中午还会到舞蹈 教室不断练习。功夫不负有心人,他 今年被郑州师范学院舞蹈表演专业录

海南(海口)特殊教育学校教师甘 书锐表示,与普通学生多感官学习的方 式不同,听障学生主要通过手语学习交 流。教学中,一些特定概念、思维方式, 仅靠手语表达具有局限性,导致学生学 习难度增加。"学校通过教具、图像、视 频等帮助学生们更好地学习"。

在师生们的共同努力下,该校今 年共有6名听障学生圆梦高考。"我 想在大学里好好学习,去西湖边画 画。"面对即将到来的大学生活,陈 江激动地向海南日报记者比画着手 语。日前,他被浙江特殊教育职业 学院录取。

海南(海口)特殊教育学校副校长 黄兴才介绍,近年来,该校通过"升学+ 职教"模式强化学生素质教育和职业 技能培训,共有119名学生通过单考 单招考试步入大学继续深造,走向更 美好的未来。

残疾考生单考

考

试

我国残疾考生单考单 招考试原则上安排在每年4 月至5月进行。该工作始于 20世纪80年代末,已帮助我 国2万余名残疾人通过单独 考试接受高等教育,在保障 我国残疾人教育权利、提高 残疾人受教育水平方面发 挥了重要作用。

(徐珊珊辑)



许辉煌(右一)在老师指导下学习按摩手法。海南日报全媒体记者 张琬茜 摄

#### ■("千古风流 不老东坡--苏轼主题文物展"征文选登

## 千古风流苏东坡

#### 开栏的话:

今年在海南举 办的"干古风流不 老东坡——苏轼主 题文物展",刮起 "东坡文化风",引 发热议。今年4 月,海南省博物馆 发布"干古风流 不 老东坡——苏轼主 题文物展"征文大 赛征稿启事,面向 全国中小学生征 文。经专家评选, 75 名学生作品获 奖。《海南日报》教 育周刊今起选登部 分佳作,以飨读者。

苏东坡,千古风流人物。

他在悲欢离合间感悟世间真 情,在大江东去前追忆千古英雄,在 佳肴里寻觅人生真谛。

而我们透过古籍,透过诗词, 透过所有他未带走的一切,看见 他这一生的傲骨、洒脱、迷茫与释 然。

泱泱华夏五千年,才德兼备者 不足为奇,苏东坡却屹立于中国历 史长河中,千百年来影响不减。

一点浩然气,千里快哉风。苏 东坡的诗词、书画、文章让他的盛名 响彻千古。他身上最吸引我的,是 独具东坡个人特色的清醒与豁达。

他的坦然、豁达来源于复杂的 人生经历。

作为一个在仕途中起起伏伏的 旅人,东坡看遍月亮阴晴圆缺,尝尽 人生悲欢离合。回想起赴京应试路 经渑池,他问弟弟"往日崎岖还记 否,路长人困蹇驴嘶";批判变法自 请出京,他细品西湖"淡妆浓抹总相 宜"的雅致;壮年改任密州知州,他

胸怀"酒酣胸胆尚开张"的豪气;年 近不惑梦忆亡妻,他书写"十年生死 两茫茫"的悲凉;被贬黄州,他夜半 化身"拣尽寒枝不肯栖,寂寞沙洲 冷"的孤雁;离开儋州北归时,他发 出"我本儋耳人,寄生西蜀州"的感

苏东坡如一叶在宦海起起伏伏 的孤舟,前途苍茫。但是他坦然,他 豁达,他在回顾一生时说,"心似已 灰之木,身如不系之舟。问汝平生 功业,黄州惠州儋州"

他年少时意气风发,从始至终 坚持己见,但壮志难酬。世事无常 似黄粱大梦,步步崎岖风潇雨晦。

他是一个乐观主义者。面对 逆境,这位旷达的乐天派选择在山 水间游历,苦中作乐。他将自己沉 淀在佛老思想之中,用心感悟自然 天地。被贬黄州后,东坡变得更加 坦然。"竹杖芒鞋轻胜马,谁怕?一 蓑烟雨任平生",他的豁达跃然纸 上。

这份坦然豁达,让他流转在字

里行间的情感纵使跨越千年长河, 依旧能被人们所感悟。

林语堂先生曾评价苏东坡:"他 最大的魅力不是让内心被环境吞 噬,而是超出环境,以内心的光亮去 照亮前行的路。"

的确,苏东坡一生波澜起伏,少 年豪情在光影流变中沉淀,凌云壮 志在贬谪辗转中磨砺。他无畏,任 大雨倾盆而下,只是脚踏芒鞋,拄杖 而行。

我曾在无数个深夜仔细体会苏 东坡笔下诗词,感悟他这一生的颠 沛流离。偶然间,我看见央视历史 人文纪录片《苏东坡》对东坡一生的 总结:"回首一生,苏东坡最想夸耀 的,不是高居庙堂的辉煌,而是他受 贬黄州、惠州和儋州的流离岁月,不 是让自己屈从于时代,而是从这个 时代里超越。"

那一刻,在恍惚之间,我感受到 那股跨越千年的风呼啸而来。

[作者系海南省农垦中学高二 (8)班学生,指导教师:陈慧艳]

